



寿宴上喊孙子唱歌 尴尬! 孩子拒绝了

让孩子给大人表演节目好不好?

记者调查结果:八成孩子是拒绝的

专家意见:表演与否,充分尊重孩子意愿



民生热线 86757777

尴尬 寿宴上奶奶喊孙子唱歌 孩子拒绝了

市民罗航(化名)的态度是,不太支持孩子在大人面前表演节目。32岁的罗航已经是7岁孩子的妈了,孩子小名叫小宝,读二年级。她表示,小宝随他爸,在陌生人面前比较内向,以前有被她奶奶拉出来表演节目的经历,不过事与愿违,最终小宝还是不好意思地躲开了。

“印象最深的一次,是在婆婆55岁寿宴上,婆婆突然要求小宝到舞台上唱一首歌,可能是当天来的亲戚朋友特别多,小宝听到奶奶点名后就往我的椅子后面缩,十分怯场,随后,围桌的大人们看到婆婆高兴,也异口同声地让小宝‘来一个嘛’。婆婆甚至承诺,

只要唱一首歌就给个大红包,但小宝还是拒绝了,那个场面我到现在也觉得挺尴尬。”罗航说,“小宝虽然很内向,但是在家里喜欢唱歌。”

寿宴后,罗航和婆婆私下聊到这件事,她希望婆婆以后尊重孩子的想法。婆婆却反驳道,“孩子本来就是老人们的焦点,让孩子在大家面前表演,即能锻炼孩子,我们脸上也有光是不是?”但罗航却认为,让孩子在大人面前表演不靠谱,孩子表演还好,若拒绝表演反而让众人觉得自己的孩子不懂事。

反对 外婆给孙女抹口红表演 妈妈急坏了

鲁阳(化名)的女儿熙熙3岁了,她直言不敢妄称有多么老道的育儿经验,但对那些要求孩子在众人面前表演的家长很反感,表示自己绝对不会逼迫孩子在大人面前表演。“我还是孩子的时候,逢年过节总会主动或被动地去长辈们面前做各类表演,现在想起来就觉得很滑稽。”

鲁阳认为,这种行为是被动地去获得认同、获取奖励,让孩子表演的长辈也存在满足自己虚荣心的心理。

鲁阳还向记者吐露,因为

夫妻二人平时都要上班,照看熙熙的重任就交给妈妈了。有几次下班回家,看到妈妈在楼下的公园里,和两三个大妈一起,欣赏熙熙的各种表演,熙熙也十分高兴。“但有一次,我妈把她平时使用的口红给熙熙抹在嘴上,让她带妆出演。当时我气得招呼也不打,直接把熙熙牵回了家。”鲁阳说,“长辈们喜欢看孩子表演,同时孩子也喜欢表演,我是支持的,但是长辈为了满足自己的虚荣心,影响孩子的个人卫生,我就有些接受不了。”

欣慰 孩子学跆拳道变开朗 敢于在成人前表演

市民吴锐江(化名)在一家国企上班,他表示,除了工作,其他心思大都放在儿子贝贝身上。“现在贝贝读四年级,可比我还忙,放学后要被送去跆拳道班,已经学了好几年,现在已经是蓝带了。教练说他很有天分,我们也打算让他继续学习。”吴锐江直言,贝贝不太会主动和别人交流,让他在大人面前表演比登天还难。学跆拳道的目的,就是培养他的兴趣

爱好,让他有更多的机会和他人接触。

吴锐江认为,通过让贝贝学习跆拳道,既让他多了一门才艺,也锻炼了他开朗的性格。他坦言,学了这么久,贝贝变化还是很大,“贝贝已经没那么抵制在我朋友面前表演跆拳道,他偶尔还会在众人面前压腿、摆踢什么的,看得出来是专业练过的。”

天府早报记者 朱佳慧

许多有孩子的家庭,往往有这样一个“习惯”:每当有客人来访,当其赞美自家的小孩子时,主人往往不无得意,甚至会让自家孩子在客人面前表演“拿手”的节目。于是,客人往往啧啧称赞,而主人也是一脸满足,可是,大人们,你们注意到了孩子的表情吗?让孩子在成人面前表演好不好?

天府早报记者近日调查发现,多数爷爷奶奶辈鼓励孩子站出来表演;孩子的父母表示尊重孩子的意见,也有家长表示反感这一做法;大部分孩子则持抵制态度。



专家说法

要不要表演节目 应充分尊重孩子意愿

让孩子在众人表演节目,尤其是在逢年过节、亲人团聚的时候,可以说已经成为一个习惯、一种传统了,当我们还在孩提时代时,或多或少的都在大人们面前表演过节目。

琳达心理工作室心理咨询师林琳认为,让小孩在众人面前表演节目没有好与不好,关键是要看孩子的个性。一些家长让孩子在众人面前表演,目的是为了激励孩子勇敢地表现自己,展示自己的才华;也有部分家长存在虚荣心理,希望收获他人的赞赏,认为自己教子有方,培养出了有才的乖孩子,并为此深感自豪。

“是否让孩子在众人面前表演节目,应充分尊重孩子的意愿。”林琳表示,每个孩子都是独立的个体,性格有差异,外向的孩子喜欢表现,内向的孩子喜欢安静,对表演的看法与行为表现也不同,请尊重孩子的独特性。

“如果孩子不愿表演也不要强求,更不要说孩子‘没出息’‘胆小’‘害羞’‘没礼貌’等,这样做会惹恼孩子并给孩子带来心理阴影。”林琳还建议,家长不要将孩子们的表演用来做比较,不论表演得好与不好,都应该给予鼓励和赞美。

新闻延伸

孩子高兴表演 仅20分钟却让人心酸

情境:家里来了亲戚,5岁的窝窝高兴得走来走去,“来来,给阿姨跳个舞吧!”带着兴致,窝窝满有成就感地扭着腰肢表演完。当亲戚阿姨表扬窝窝多才多艺,窝窝妈内心非常得意,但却谦虚地说:“你不知道,她笨死了,你们家某某才多才多艺。”没多久,刚才还乖巧的窝窝,突然四处丢玩具,窝窝妈骂她“不懂事”。亲戚阿姨离开后,窝窝妈操起鸡毛扫抽打窝窝的小腿。窝窝一不留神踢到了旁边的桌腿,开水从窝窝头上淋了下来……从窝窝一开始高兴到悲剧发生,不够20分钟!

专家分析:亲戚来了,孩子喜欢热闹很高兴,但这个妈妈虚荣心膨胀,让孩子表演,表演完了美其名曰“谦虚”地把孩子羞辱了一番,招致孩子不满时,给孩子贴上了“不懂事”的标签,最终导致悲剧的发生。当孩子冒着尴尬表演完了,被旁人赞扬,心里尴尬的那个坑刚被赞扬填补,却被大人的“谦虚”狠狠地挖掉了一大块。所以,千万不要吝啬对孩子的赞美。(据网络)

现场调查

八成孩子不愿意表演

记者来到猛追湾附近某小学,随机询问了20位放学回家的小学生。

“家长让你在亲戚朋友前面表演节目,你是否愿意?”

